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Зокрема, як критична наукова процедура оцінки з 
позиції цінності, трансцендентальна дедукція, на думку 
неокантіанців, включала функцію орієнтування в фак-
тах емпіричного досвіду та корегування наукових по-
нять на основі цінності. Орієнтування наукових понять в 
фактах емпіричного досліду передбачало, що наукові 
поняття завжди спираються на реальні факти емпірич-
ного дослідження, і теоретичні пояснення завжди ґрун-
туються на практиці чуттєвого досвіду. Ця частина ме-
ханізму критичного методу зближувала їх з позитивіс-
тами, але, разом з тим вказувала, що неокантіанці все-
таки надають перевагу теоретичному поясненню перед 
фактом (на відміну від позитивістів). У свою чергу, така 
їх позиція була обумовлена тим, що вибір теоретичного 
поняття в інтерпретації (що пояснює факт), завжди 
обумовлений цінністю вищого культурного порядку (чи 
трансцендентального порядку), яку саму не можна ви-
значити як наукове поняття, але не можна і не врахову-
вати при визначенні теоретичного поняття. Ця функція 
спрямованості на цінності при обґрунтуванні теоретич-
ного поняття визначалась у логічній процедурі дослі-
дження як корегування і, власне, й представляла со-
бою критичну функцію ціннісного характеру в науці, 
якою нехтувала як гегельянська школа, так і позитивізм. 

Неокантіанські школи другої половини ХІХ ст. (як Ма-
рбурзька, так і Баденська) представляли ще класичну 
парадигму розвитку науки періоду Модерну. Вони поді-
ляли цінності раціоналістичного пізнання та спільного 
наукового методу, намагаючись водночас відстояти осо-
бливість наукового дослідження в гуманітарних науках 
відносно природничих. Некласична позиція інших науко-
вих шкіл в науці, таких як феноменологія, екзистенціа-
лізм, герменевтика, прагматизм, також, до речі, пов'яза- 

них з традицією школи природного права, полягала вже 
в тому, що вони оспорювали самі світоглядні засади нау-
кового методу, а з цим і ту класичну модель системи 
наукових знань, яка йому відповідала в Модерні. 
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На жаль ми й досі спостерігаємо відсутність держав-
ної централізованої системи навчання, підвищення ква-
ліфікації та перевірки знань персоналу, який здійснює 
діяльність з джерелами іонізуючого випромінювання, що 
також негативно впливає на якість виконання міжнарод-
них вимог та рекомендацій для її удосконалення. 

У 2011 році МАГАТЕ оприлюднило документ 
"Radiation Protection and Safety of Radiation Sources: 
International Basic Safety Standards" [1], в якому визна-
чено відповідальність Уряду та регулюючого органу 
щодо створення правової основи для захисту людей та 
охорони довкілля від шкідливої дії випромінювання, 
включаючи розробку відповідних правових норм. 

У даному документі було чітко вказано, що регу-
люючий орган повинен забезпечувати певні вимоги 
щодо якості освіти, підготовки, атестації і підвищення 
кваліфікації кадрів в області захисту і безпеки для всіх 
осіб, які беруть участь в діяльності, що має відношен-
ня до захисту і безпеки. 

Відповідно до вимог Указу Президента України від 
06.04.2011 року № 403 "Про Положення про Державну 
інспекцію ядерного регулювання України" [2] Держа-
томрегулювання України є головним центральним ор-
ганом державної виконавчої влади, який формує та 
реалізує державну політику в сфері безпеки викорис-
тання ядерної енергії. 

Враховуючи складність ситуації, обумовлену наявніс-
тю понад 5,5 тисяч нормативно-правових актів, що регу-
люють суспільні відносини в сфері охорони здоров'я на 
національному просторі, в складі Держатомрегулювання 
було утворено 8 державних інспекцій, на яких покладено 
ліцензування та нагляд за понад 4,3 тис. суб'єктами дія-
льності в сфері використання ядерної енергії, що розта-
шовані в 27 регіонах країни, і використовують понад 
27,5 тис. джерел іонізуючого випромінювання. Проте, 
майже 4 тис. суб'єктів такої діяльності не мають дозвіль-
них документів і підлягають ліцензуванню. 

Найближчим часом, необхідно відповідно до Законів 
України "Про вищу освіту", "Про освіту", "Про викорис-
тання ядерної енергії та радіаційну безпеку" та з ураху-
ванням 10-річного досвіду фахівців Київського націона-
льного університету імені Тараса Шевченка в сфері 
навчання та підвищення кваліфікації персоналу, ство-
рити ефективний державний механізм адміністративно-
правового регулювання системи безперервного на-
вчання та підвищення кваліфікації працівників, які залу-
чаються до діяльності з джерелами іонізуючого випро-
мінювання у сфері охорони здоров'я. 

Наступним логічним кроком у цьому напрямку може 
стати, розроблений за моєю участю проект Положення 
про порядок проведення навчання, підвищення кваліфі-
кації і перевірки знань з радіаційної безпеки у осіб, які 
здійснюють діяльність з джерелами іонізуючого випро-
мінювання (далі – Положення). У проекті обґрунтовано 
ряд вимог та деяких критеріїв (обов'язкові та додаткові) 
до установ, що проводять навчання/перевірку знань 
персоналу, який здійснює діяльність з джерелами іоні-
зуючого випромінювання. 

Урядом ще незадовільно контролюється стан пра-
вомірності надання освітянських послуг у цьому важли-
вому сегменті. За інформацією Держатомрегулювання 
України, з 13-ти організацій та лікувально-
профілактичних закладів, що можуть проводити на-
вчання, підвищення кваліфікації та перевірку знань з 
радіаційної безпеки при використанні джерелами іоні-
зуючого випромінювання, тільки 3 мають ліцензії Мініс-
терства освіти і науки України на право здійснення та-
кого виду освітянської діяльності. 

Як ми бачимо належне адміністративно-правове регу-
лювання суспільних відносин у такій важливій сфері, як 
контроль за якістю надання послуг з джерелами іонізуючо-
го випромінювання, потребує з одного боку розробки та 
провадження міжнародних норм і стандартів ефективного 
державного механізму контролю за діяльністю, установ та 
організацій, так і обслуговуючого їх персоналу. 

Зрозуміло що, з іншого боку, необхідно створити 
правові передумови для дотримання державними регу-
люючими органами вимог існуючих міжнародних стан-
дартів, національних законодавчих і відомчих нормати-
вно-правових актів для забезпечення їх реального ви-
конання ліцензіатами при провадженні діяльності з 
джерелами іонізуючого випромінювання положень усіх 
чинних документів у цій сфері. 

У проекті Положення за результатами дослідження 
еволюції національної законодавчої та нормативно-
правової бази діяльності з джерелами іонізуючого ви-
промінювання визначено 3 основні групи, до складу 
яких входять закони України, постанови Уряду, накази 
міністерств і відомств. 

До першої групи відносяться документи що регулю-
ють порядок проведення навчання і перевірки знань: 

 Наказ Державного комітету ядерного регулюван-
ня України від 17.08.2001 "Вимоги до звіту про аналіз 
безпеки провадження діяльності з виробництва джерел 
іонізуючого випромінювання" (№ 62 Зареєстровано в 
Міністерстві юстиції України 31.08.2001 № 774/5965) [3]. 
Даний наказ був одним з перших базових відомчих до-
кументів, в якому було чітко визначено вимоги до особи 
відповідальної за здійснення навчання та перевірки 
знань працівників при здійсненні діяльності з джерела-
ми іонізуючого випромінювання. У в пункті 3.3.2. зазна-
чено … Підрозділ "Організаційні заходи забезпечення 
радіаційної безпеки" – має містити таку інформацію: 
г) про особу, відповідальну за організацію та здійснення 
навчання і перевірки знань працівників з радіаційної 
безпеки; ґ) про систему інструктажу і допуску до роботи 
персоналу, номер та дату наказу про допуск до роботи 
з джерелами іонізуючого випромінювання персоналу, 
що не має медичних протипоказань та пройшов відпо-
відне навчання (копія наказу може додаватися); 

 Наказ Державного комітету України з нагляду за 
охороною праці від 26.01.2005 N 15 "Про затвердження 
Типового положення про порядок проведення навчання 
і перевірки знань з питань охорони праці та Переліку 
робіт з підвищеною небезпекою" (зареєстровано в Міні-
стерстві юстиції України 05.02.2005) [4]; 

 Наказ Міністерства палива та енергетики від 
30.11.2009 N 673 "Про затвердження Порядку перевірки 
знань з ядерної та радіаційної безпеки у керівників екс-
плуатуючих організацій, інших підприємств, діяльність 
яких пов'язана з використанням ядерної енергії" (зареє-
стровано в Міністерстві юстиції України 25.12.2009 
N 1252/17268) [5]; 

 Наказ Держатомрегулювання України 18.10.2012 
№ 188 "Порядок проведення навчання і перевірки знань 
з питань ядерної та радіаційної безпеки у персоналу 
експлуатуючих організацій (оператора) та юридичних 
осіб, які залучаються експлуатуючими організаціями як 
підрядники" (зареєстровано в Міністерстві юстиції Укра-
їни 31.10.2012 № 1817/22129) [6]. 

Другу групу складають документи про порядок прове-
дення навчання, підвищення кваліфікації і перевірки знань: 

 Наказ Державного комітету ядерного регулюван-
ня України від 02.12.2002 № 125 "Про затвердження 
Вимог та умов безпеки (ліцензійних умов) провадження 
діяльності з використання джерел іонізуючого випромі-
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дження діяльності з використання джерел іонізуючого 
випромінювання" (зареєстровано в Міністерстві юстиції 
України 17.12.2002 р. № 978/7266) [7]. У даному наказі 
вперше наголошується про необхідність підвищення 
кваліфікації персоналу, зокрема в пункті 3.3.2. 
…Підрозділ "Організаційні заходи забезпечення безпе-
ки при використанні ДІВ" має містити таку інформацію 
(для заявника – юридичної особи), зокрема до підрозді-
лу додаються: документи, які засвідчують рівень освіти 
і кваліфікації особи, відповідальної за радіаційну безпе-
ку, а також рівень освіти і кваліфікації співробітників 
служби радіаційної безпеки або відповідального за ра-
діаційний контроль (дипломи про вищу або середньо-
технічну освіту за спеціальностями, необхідними у 
сфері заявленого виду діяльності; атестати і посвідчен-
ня, якими підтверджуються знання у галузі використан-
ня ядерної енергії, видані учбовими закладами, що 
проводять навчання з метою підвищення кваліфікації. 

У пункті 2.4. цього ж наказу визначено вимоги до лі-
цензіата про необхідність проведення навчання та пе-
ревірки знань при здійсненні діяльності з джерелами 
іонізуючого випромінювання … Ліцензіат забезпечує 
навчання і перевірку знань з питань радіаційної безпеки 
керівника підприємства або особи, на яку покладена 
відповідальність за радіаційну безпеку, членів постійно 
діючої комісії з перевірки знань з радіаційної безпеки 
персоналу та відповідальних службових осіб. 

Ліцензіат установлює вимоги до кваліфікації персо-
налу при виконанні конкретних робіт з джерелами іоні-
зуючого випромінення і забезпечує навчання та переві-
рку знань з питань радіаційної безпеки. Перевірка знань 
проводиться за переліком питань з радіаційної безпеки, 
з урахуванням специфіки використання джерелам іоні-
зуючого випромінювання, погодженим службою радіа-
ційної безпеки або службою охорони праці, затвердже-
ним керівником підприємства. Результати перевірки 
оформлюються протоколом. 

У пункті 3.4. наказу сформовані вимоги до профе-
сійної підготовки та перепідготовки персоналу та пере-
вірки знань, зазначено про необхідність професійної 
підготовки (перепідготовки) персоналу та перевірки 
знань з радіаційної безпеки у службових осіб та персо-
налу за звітний період. 

 Наказ Державного комітету ядерного регулювання 
України від 28.12. 2007 № 193 "Про затвердження Вимог 
та умов безпеки (ліцензійних умов) провадження діяль-
ності з використання джерел іонізуючого випромінюван-
ня у променевій терапії" (зареєстровано в Міністерстві 
юстиції України 18.01.2008 р. N 31/14722) [8]. У зазначе-
ному наказі в пунктах 3.2.1. і 3.2.2. встановлюються ви-
моги до кваліфікації персоналу та періодичність навчан-
ня і перевірки знань членів постійно діючих комісій. 

Так у пункті 3.2.1. ліцензіат установлює вимоги до 
кваліфікації персоналу, який виконує роботи з джере-
лами іонізуючого випромінювання, і забезпечує прохо-
дження навчання та перевірки знань з питань радіацій-
ної безпеки в установленому законодавством порядку. 
У пункті 3.2.2. зазначено члени постійно діючої комісії з 
перевірки знань з питань радіаційної безпеки, відпові-
дальні посадові особи та персонал ліцензіата не рідше 
одного разу на три роки проходять навчання і перевірку 
знань з питань радіаційної безпеки в організації, що має 
погоджену з Держатомрегулювання програму навчання 
з питань радіаційної безпеки. 

 Наказ Державного комітету ядерного регулюван-
ня України від 03.10.2008 року N 166 "Про затверджен-
ня Вимог до системи управління якістю проведення 
діагностичних та терапевтичних процедур з викорис-
танням джерел іонізуючого випромінення". У наказі під- 

креслюється необхідність забезпечення навчання з 
питань радіаційної безпеки членів постійно діючої комі-
сії з перевірки знань з питань радіаційної безпеки (у разі 
її створення), відповідальних посадових осіб та персо-
налу медичного закладу не рідше одного разу на три 
роки в навчальному закладі, що має погоджену з Дер-
жатомрегулювання програму навчання з питань радіа-
ційної безпеки (зареєстровано в Міністерстві юстиції 
України 29 жовтня 2008 р. за N 1054/15745) [9]. У дано-
му документі визначено періодичність навчання поса-
дових осіб у медичному закладі та критерії оцінки наяв-
них людських ресурсів. У пункті 5.2. зазначено, що ме-
дичний заклад проводить оцінку наявних людських ре-
сурсів, їх достатності шляхом: підвищення кваліфікації 
персоналу з метою поглиблення знань, пов'язаних з 
виконуваною роботою з джерелами іонізуючого випро-
мінювання; проходження навчання та перевірки знань з 
питань радіаційної безпеки згідно з установленим по-
рядком та періодичністю; 

 Наказ Держатомрегулювання України 19.12.2011 
N 190 "Про затвердження Загальних вимог до системи 
управління діяльністю у сфері використання ядерної 
енергії" (зареєстровано в Міністерстві юстиції України 
10.01.2012 N 17/20330) [10]. Даний наказ врегулював 
питання керування ресурсами для виконання вимог 
безпеки. Так, у розділі VI Керування ресурсами в пункті 
6.1 зазначено, що суб'єкт діяльності планує свою діяль-
ність та ресурси, необхідні для виконання вимог безпе-
ки, у тому числі ресурси для: постійного контролю за 
дотриманням вимог безпеки; підвищення безпеки та 
придатності робочого середовища; керування персона-
лом, його навчання та підвищення кваліфікації; 

 Наказ Державної інспекції ядерного регулювання 
України від 06.08.2012 № 153 № 1453/21765 "Положен-
ня про перелік та вимоги щодо форми та змісту доку-
ментів, що подаються для отримання ліцензії на прова-
дження окремих видів діяльності у сфері використання 
ядерної енергії" (зареєстровано в Міністерстві юстиції 
України від 29.08.2012) [11]. У даному наказі чітко сфо-
рмовані вимоги до кваліфікації персоналу суб'єкта дія-
льності у сфері використання ядерної енергії, навчаль-
ного закладу і терміну підвищення кваліфікації (номер 
свідоцтва встановленого державного зразка). 

До третьої групи входять документи, що врегульо-
вують вимоги до закладів, що здійснюють навчання, 
підвищення кваліфікації та перевірки знань ліцензіатів 
при здійсненні діяльності з джерелами іонізуючого ви-
промінення: 

 Закон України "Про вищу освіту" від 17.01.2002 
[12] визначає перелік і порядок отримання дозвільних 
документів на право здійснення освітянської діяльності 
вищими освітніми закладами. Зокрема, в статті 28 дано-
го закону вказано, що освітня діяльність на території 
України здійснюється вищими навчальними закладами 
на підставі ліцензій, які видаються у порядку, встановле-
ному Кабінетом Міністрів України. У статті 30 зазначает-
ся, що вищий навчальний заклад може мати у своєму 
складі підготовчі відділення (підрозділи), підрозділи пе-
репідготовки та підвищення кваліфікації кадрів; 

 Постанова Кабінету Міністрів України від 08.08. 
2007 N 1019 "Про ліцензування діяльності з надання 
освітніх послуг", визначає перелік ліцензування освітніх 
послуг, зокрема підвищення кваліфікації та передбачає 
видачу документа про освіту державного зразка [13]. У 
постанові вказано, що ліцензуванню підлягає діяльність 
з надання таких освітніх послуг: у сфері вищої освіти – 
підготовка фахівців різних освітньо-кваліфікаційних рів-
нів за напрямами (спеціальностями); розширення про-
філю (підвищення кваліфікації), спеціалізація. Також 
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визначено, що навчальні заклади та інші юридичні осо-
би або фізичні особи розпочинають діяльність з надан-
ня освітніх послуг після отримання ліцензії для прова-
дження діяльності з надання освітніх послуг. При цьо-
му, ліцензування послуг з післядипломного навчання у 
сфері професійно-технічної та вищої освіти проводить-
ся у разі, коли передбачається видача документа про 
освіту державного зразка; 

 Постанова Кабінету міністрів України № 1260 від 
12.11.1997 року "Про документи про освіту та вчені 
звання" встановлює перелік документів про освіту і 
вчені звання в Україні, до якого входить і свідоцтво про 
підвищення кваліфікації; 

 Наказ Державного комітету ядерного регулюван-
ня України від 21.09.2010 № 121 "Про затвердження 
Вимог та умов безпеки (ліцензійних умов) під час про-
вадження діяльності з використання джерел іонізуючого 
випромінювання у радіоізотопній дефектоскопії", вста-
новлює вимоги ліцензіату про необхідність навчання, 
перевірки знань при поводженні з джерелами іонізуючо-
го випромінення та отримання документу встановлено-
го державного зразка (зареєстровано в міністерстві 
юстиції України 20.10.2010 N 950/18245) [14]. У пункті 
2.8. вказано, що ліцензіат забезпечує експлуатацію ра-
діоізотопних дефектоскопів персоналом, який має до-
кументи встановленого державного зразка фахівця з 
неруйнівного контролю, пройшов навчання та перевірку 
знань з питань радіаційної безпеки, стажування (трену-
вання з імітатором джерела іонізуючого випромінення) 
та відповідний інструктаж на робочому місці. 

 Наказ Державної інспекції ядерного регулювання 
України від 06.08.2012 № 153 "Положення про перелік 
та вимоги щодо форми та змісту документів, що пода-
ються для отримання ліцензії на провадження окремих 
видів діяльності у сфері використання ядерної енергії" 
вперше встановлені вимоги до оформлення документів, 
що визначають кваліфікацію персоналу, зокрема щодо 
місця, терміну проведення навчання, номеру свідоцт-
ва…(зареєстровано в Міністерстві юстиції України від 
29.08.2012 за № 1453/21765) [15]. 

Даний наказ також встановляє порядок та форму 
видачі спеціальної довідки, в якій зазначена інформація 
про кваліфікацію персоналу суб'єкта діяльності у сфері 
використання ядерної енергії, навчальний заклад і тер-
мін підвищення кваліфікації (номер свідоцтва встанов-
леного державного зразка). 

Підсумовуючи викладене слід зазначити, що за ре-
зультатами аналізу поточного стану навчання, підви-
щення кваліфікації та перевірки знань персоналу, який 
здійснює діяльність з джерелами іонізуючого випромі-
нення в Україні найбільш поширеними недоліками і по-
рушеннями в цій сфері є: 

1. грубі порушення чинного законодавства, в ре-
зультаті чого в державі майже 70% установ не мають 
ліцензії від Міністерства освіти і науки України на право 
проведення освітянської діяльності з джерела іонізую-
чого випромінення; 

2. поширена практика, коли за результатами на-
вчання персоналу замість свідоцтва встановленого 

державного зразка з порядковим номером видаються 
неправомірні документи; 

3. непоодинокі факти порушення навчальними 
установами терміну дії свідоцтва встановленого дер-
жавного зразка про перевірку знань (зменшення тер-
міну дії з 3 до 1 року). 

Перелічені недоліки можуть бути усунені шляхом 
прийняття та затвердження Порядку навчання, підви-
щення кваліфікації та перевірки знань персоналу, який 
здійснює діяльність з джерелами іонізуючого випромі-
нення, що був розроблений фахівцями Київського наці-
онального університету імені Тараса Шевченка та на-
правлений на погодження до Державної інспекції ядер-
ного регулювання України. 
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Особисті немайнові відносини як різновид правових 
відносин займають у Статутах Великого Князівства Литов-
ського (далі – Статути) надзвичайно важливе місце. Однак 
терміни "особисті немайнові відносини", "особисті немай-
нові права" в той час ще не використовувалися. Натомість 
у Статутах широко вживаються (зазвичай як синоніми) 
терміни "вольності" та "свободи": свободи шляхти (І/3), 
вольності шляхетські (ІІ/3; ІІІ/3), вольності княжат, панят, 
шляхтичів і міщан (І/3.7), свободи та вольності християн-
ські (ІІ/3.2.1; ІІІ/3.2.1) 2. Іноді застосовуються також терміни 
 

"право" (ІІ/3.4.1, ІІІ/3.5.1), "привілей" (ІІІ/3.26.1), "міць" (тоб-
то можливість, здатність, право – ІІ/3.13.1). 

Вольності (свободи) охоплюють як особисті немай-
нові права та свободи (вольність і міць виїзду із земель 
Князівства – ІІ/3.13; ІІІ/3.16), так і майнові права (воль-
ність шафувати (розпоряджатися) своїми маєтками – 
ІІ/3.33; ІІІ/3.41). У зв'язку з тематикою нашого дослі-
дження зосередимося на тих вольностях, які за своєю 
сутністю є особистими немайновими правами та свобо-
дами. Про велику увагу законодавця до вольностей і 
свобод свідчить наявність у кожному Статуті Великого 
Князівства Литовського третього розділу, який присвя-
чений цьому питанню і обсяг якого постійно збільшу-
ється: "Про свободи шляхти та про зростання Великого 
Князівства" (І Статут, 17 артикулів), "Про вольності 
шляхетські та зростання Великого Князівства Литовсь-
кого" (ІІ Статут, 41 артикул), "Про вольності шляхетські 
та про зростання Великого Князівства Литовського" 
(ІІІ Статут, 51 артикул). Багато правових положень цьо-
го розділу стосуються саме особистих немайнових прав 
і свобод людини. Незважаючи на те, що назва розділу 
вказує лише на вольності, які належать шляхті, наспра-
вді в розділі третьому є правові положення, в яких 
ідеться про свободи всіх вільних людей. Окремі поло-
ження, які стосуються особистих немайнових відносин, 
розміщено також в інших розділах Статутів. 

Вже Перший Статут містить важливе положення, 
яке гарантує непорушність прав і свобод людини у Ве-
ликому Князівстві: "Вольності княжатам, панятам, шля-
хті та міщанам Господар його милість обіцяє в цілості 
зберегти. Обіцяємо своєю особою господарською всю 
шляхту, княжат і панів хоруговних, і всіх бояр посполи- 
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Тут і далі при посиланні на Статути Великого Князівства Ли-
товського застосовується авторське позначення правових 
положень за схемою: числова назва Статуту (І, ІІ, ІІІ), розділ, 
артикул і речення (пункт). У цьому випадку ІІІ/3.2.1 означає: 
пункт 1 артикула 2 розділу 3 Третього Статуту. 

тих, і міщан, і їх людей зберегти при свободах і вольно-
стях, від предків наших і теж від нас їм даних" (І/3.7). Як 
бачимо, Господар (Великий Князь) зобов'язується збе-
регти саме свободи та вольності, дані від нього і від 
його предків, тобто похідні від держави. Чи означає це, 
що Статути визнають і охороняють лише свободи та 
вольності, які походять від держави? Зовсім ні. У Дру-
гому та Третьому Статутах це положення деталізовано 
і викладено майже однаково: "Теж ми, Господар, обіця-
ємо словом нашим за нас і за нащадків наших, Великих 
Князів Литовських, під таким же обов'язком нашим, як 
вище у першому артикулі описано [під присягою – О. Б.], 
що всіх князів і панів рад, як духовних, так і світських, і 
всіх врядників земських і двірних, панів хоруговних, 
шляхту, рицарство, міщан і всіх людей посполитих у 
Великому Князівстві Литовському та в усіх землях цієї 
держави маємо зберегти при свободах і вольностях 
християнських, в яких вони, як люди вільні, вільно оби-
раючи з-стародавна із вічних своїх предків собі панів і 
Господарів Великих Князів Литовських, жили і управ-
лялися прикладом і способом вільних держав христи-
янських ... а особливо понад те при свободах і вольно-
стях у привілеях і листах Великих Князів Литовських, 
предків наших, і від нас їм, так усім, як і кожному зокре-
ма, на почесті, вряди, на маєтки, на людей, на ґрунти і 
на що завгодно даних, і які ще будуть дані, надалі не-
порушно і неодмінно вічні часи берегти" (ІІІ/3.2.1). От-
же, держава в особі Господаря визнає і зобов'язується 
зберегти свободи та вольності християнські, які нале-
жать вільним людям усіх суспільних станів споконвіку, а 
особливо пильно берегти свободи та вольності, дані у 
привілеях і листах Великих Князів Литовських. Окремо 
гарантується збереження вольностей шляхетських 
(ІІІ/3.10.1). Третій Статут забороняє привласнення шля-
хетських вольностей людьми простого стану (ІІІ/3.26). 

Таким чином, свободи та вольності у Статутах поді-
ляються на два види. Перший вид – це свободи та во-
льності християнські, які існують із стародавніх часів, 
споконвіку. Вони належать людям від природи і є не-
від'ємними. Держава гарантує їх збереження та охоро-
ну від злочинних посягань. Другий вид – свободи та 
вольності, дані у привілеях і листах Великих Князів Ли-
товських, тобто похідні від держави. Об'єктом цих сво-
бод і вольностей можуть бути почесті, вряди (посади), 
маєтки, люди, ґрунти (землі) та "що завгодно інше". 
Поміж свобод і вольностей обох видів зустрічаються, за 
сучасною класифікацією, як особисті немайнові права 
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